Dagens 19/1

1. Lat:
1 2 20
1 2 2
1 2 0 1 -1 2
A:’34‘ 3:2—41_01 C=11 21 0 2
0 1 0 3

Berékna det(A), det(2A), det(B), det(2B), det(C), det(2C)

2. Beriikna area/volum av:
a. parallellogrammen i R? med horn i punkterna (1,—1), (10, 1),
b. parallellogrammen i R? med horn i punkterna (0, —1,0), (=1, =1, —1),
(4,2,0), (3,3, —10).

a. Bestdm k sa att punkterna (1,2), (2,4), (k,—1) ligger pa en rét
linje i R2.

b. Bestdm k sa att punkterna (1,2,3), (2,4,0), (k,0,1), (0,k%,2)
ligger pa ett plan i R?.

a. Bestam k sa att vektorerna (k, k—1) och (6, k*—1) ar parallella
i R2.

b. Bestam k sa att vektorerna (k + 3,5,4), (5,k + 3,5), (k —
7,—5,k — T) ligger pa ett plan i R3.

Svar
1. —2, —8 —41, —328, 3, 48.

2. a. 85. b. 23.
3. a. —1/2. b. 0 eller 13/3.

4.a.1,2, -3.b. 1, 2.



Dagens 20/1

1. Avgor vilka av foljande avbildningar i R? dr linjara och om sa &r
fallet ange matriser for dessa. Varje vektor:

forlangs med en faktor 2.
speglas i origo.

adderas till vektorn (1,2).
avbildas pa vektorn (0, 0).
avbildas pa vektorn (1,1).
speglas i linjen x 4+ y = 0.
projiceras pa linjen y = 2.

R -0 &0 T

2. En lindr avbildning A har matrisen [A] = < ;’ i )

a. Lat u = (3,—1). Bestdm A(u).

b. Bestédm alla vektorer v sa att A(v) = (3, —1).

c. Bestam bilden av linjen x — 2y = 0, dvs beskriv mangden av alla

punkter A(x,y) dar (x,y) uppfyller linjens ekvation.

3. For en linjar avbildning A : R* — R? galler att A(2,1) = (1,3) och
A(—1,1) = (1,1). Bestam matrisen [A] for A.

Tips: Antag att [A] = “ Z

a(4)- (D) min(7)-(1)

4. Tva lindra avbildningar A och B, av typen R? — R?2, ges enligt
foliande:

. Los ekvationssystemet:

Alz,y) = (x+y,x—y) [Bl= (} _11)

Bestam matriserna for avbildningarna %AB och %BA och berakna

det(A), det(B), det(3AB), det(3BA).

5. Undersok antalet 16sningar till ekvationssystemet for olika varden
pa konstanten k:

4 0 k-3 2
2 k-1 0 y | =1 k2
4 2%k—2 k-3 z 2+k

8



Svar
1 Linjar 20 b. Linjar B 0 Ej linjar
. a. jar, o 9 ) b jar, 0 _1 )¢ Eijlinjar.
e 0 0 e e 0 -1
d. Linjar, ( 0 0 > e. Ej linjar. f. Linjar, ( 10 )
- 1/5 2/5
g. Linjar, ( 2/5 4/5 )

4. 1AB = ( b ) 1BA = (? é) det(A) = —2, det(B) = 2,
det(3AB) = —2, det(3BA) = —2.

5. For k # 3 och k # 1, bara en losning. For £ = 3, ingen losning.
For k = 1, oandligt manga l6sningar.



Dagens 21/1

1. Skriv vektorn (1,—2) i R? som en linjr kombination av (2,1) och
(3,2).
2. Betrakta vektorerna (1,1,2), (1,0,1) och (2,—2,0).

a. Ar vektorn (1,1, 1) en linjr kombination av dessa vektorer?

b. Ar vektorn (1,1,2) en linjr kombination av dessa vektorer?

3. Avgor om foljande vektorer ar linjart oberoende eller ej:

a. (1,3,2,2), (1,0,—1,1), (1,1,0,0). (Vektorerna w, v, w ar linjért
oberoende om och endast om likheten au + bv + cw = 0 intraffar
endast for a =b=c=0.)

(1,1,0,2), (

-0 a0 T

1,0
2,1
1,1).
1,1
1,1), (3,4,2).
1,1

g (1,3,
4. Undersok om vektorerna i d, e, f, och g i uppgiften 3 bildar en bas
i R3.

5.

a. Visa att vektorn u = (1,2,3,4) &r en linjar kombination av vek-
torerna v = (1,2,2,3) och w = (1,2,1,2). (Dvs. visa att det
finns konstanter a och b sadana att u = av + bw.)

b. Ar vektorn u = (2,3,4,5) en linjr kombination av vektorerna v
och w?

Svar
1. (1,-2) = 8(2,1) — 5(3,2).

2. a. nej. b. ja.

3. a. linjart oberoende. b. linjart oberoende. c. linjart beroende. d.
linjart oberoende. e. linjart beroende. f. linjart oberoende. g. linjart
beroende.

4. d. bildar inte en bas. e. bildar inte en bas. f. bildar en bas. g.
bildar inte en bas.

5. b. Nej.



